Priklady pro tyden 1 (k feSeni mezi 3.10. — 17.10., matematika, nevyzaduje programovani)

Prostudujte si kapitolu ¢. 1 z [1].

Vénujte pozornost fyzikdlnimu vyznamu gradientu Vf, divergence V - F arotace V x F, viz kapitola
¢. 1.2 v[1]. Pozn.: V anglické literatuie se operace rotace nékdy uvadi jako ,,curl®.

Vénujte pozornost zapisu vektorovych diferencidlnich operaci pomoci V' (nazyvaného ,,del ¢i,,nabla“)
operéatoru.

Prostudujte si matematické identity uvedené v dokumentu “Mathematical identities.pdf”
na webovych strankach predmétu. Uvédomte si, Ze identity typu (16), (17), (22) plati univerzalné bez
ohledu na pouZzitou soufadnou soustavu.

Priklad 1 (2 body)

Vyhradné s pouzitim identit (16) a (22) z dokumentu “Mathematical identities.pdf” ukazte,
ze plati
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V zadném mist¢ odvozeni nepouzivejte skutecné souradnice, v§e vyieste pouze nad radius vektory.

Pozn.: Operator V - V( ), slovné divergence gradientu, je ve fyzice natolik pouzivany, Ze ma i vlastni
2 v . . .

symbol V* nebo A a fika se mu Laplaceiv operator nebo Laplacian.

Pozn.: Matematické identity (1) a (2) maji v elektromagnetismu enormni vyznam. Vztah (1) pro n = 2
vede na Gaussovu vétu elektrostatiky. Vztah (2) vede na feSeni Laplaceovy rovnice v elektrostatice.

Piiklad 2 (1 bod)

Vysvétlete geometricky, pro¢ (1) vede na nulovou divergenci pro n = 2.

. R . :
Napovéda: Predstavte si, ze vektorové pole R_’(’) pfedstavuje rychlost vody vyvérajici z pocatku

soufadné soustavy (r/ = 0). Nakreslete si, jak pole vypada. Uvazte, kolik vody protece kouli o

poloméru R (stied v pocatku) za jednotku ¢asu. Pro n = 2 ma pritok vody specialni zavislost na R .

Pozn.: Stejné jako rychlostni pole vody uvedené vyse se chova i elektrické pole v okoli bodového naboje
v pocatku.

Pozn. Povsimnéte si, Ze divergence vektorového pole urcuje miru zied’'ovani ¢i zhustovani silocar.

[1] D. J. Griffiths, Introduction to Electrodynamics, Prentice Hall, 3rd ed., 1999



